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Тема 3 . Средства управления. Микропроцессоры – основная элементная база ЭВМ, управляющих промышленным оборудованием.

Урок 14. Внешние устройства.

Целеполагание: рассмотреть основные виды внешних устройств, их назначение, возможности; стандартный набор внешних устройств ЭВМ; формирование способностей к самоконтролю, формирование единой научно-технической картины мира.

Оснащение: карточки-опоры, раздаточный материал
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Ход урока: 

1. Опрос по материалу предыдущего урока.                                                                        

2. Обьяснение нового материала.

3. Закрепление.                

4. Домашнее задание.   

1. Опрос: опрос по карточкам-заданиям, в качестве варианта предлагаются тесты

2. Основные понятия: внешние устройства, порт, группы внешних устройств, стандартный набор внешних устройств.

Содержание: Обмен информации между ЭВМ и внешними по отношению к ней устройствами (периферией) является неотъемлемым элементом любого вычислительного процесса. В случае стандартной периферии и работы ЭВМ под управлением операционной системы весь процесс обмена оказывается скрытым от пользователя. Подобные устройства соединяются с компьютером по средствам кабеля или проводных линий связи. Для этого каждый вид оборудования имеет так называемый порт, или много разрядный  вход и выход, с помощью которого осуществляется необходимое соединение. Внешние устройства это составная часть любого вычислительного комплекса. Достаточно сказать, что по стоимости ВУ иногда составляют 50 – 80% всего ПК. От состава и характеристик ВУ во многом зависят возможность и эффективность применения ПК в системах управления и в народном хозяйстве в целом. 

Внешние устройства обеспечивают взаимодействие ЭВМ с оператором, объектами управления, окружающей средой и другими ЭВМ. Их технические характеристики в значительной мере  определяют производительность ЭВМ.

По назначению можно выделить следующие виды ВУ:

· Внешние запоминающие устройства (ВЗУ) или внешняя память ПК;

· Диалоговые средства пользователя;

· Устройства ввода информации;

· Устройства вывода информации;

· Средства связи  и телекоммуникации.

Диалоговые средства пользователя включают в свой состав видеомониторы, реже пультовые пишущие машинки (принтеры с клавиатурой) и устройства речевого ввода-вывода информации. Устройства речевого ввода-вывода информации относятся к средствам мультимедиа. Это различные микрофонные акустические системы, «звуковые мыши», например со сложным программным обеспечением, позволяющем распознавать произносимые человеком буквы и слова, идентифицировать их и закодировать. Это различные синтезаторы звука, выполняющие преобразование цифровых кодов в буквы и слова, воспроизводимые через динамики и звуковые колонки, подсоединенные к компьютеру.

Устройства телекоммуникации и связи для связи с приборами и другими средствами автоматизации (согласователи интерфейсов, адаптеры, цифроаналоговые и аналого-цифровые преобразователи и т. п.) и для подключения ПК к каналам связи, к другим ЭВМ и вычислительным сетям (сетевые интерфейсные платы, «стыки», мультиплексоры передачи данных, модемы).

       Внешние устройства можно подразделить и на группы:

1. Устройство для связи с пользователем:

А) устройство ввода, для ввода различной информации в ЭВМ.

· клавиатура, для ввода алфавитно-цифровой и управляющей  информации,

· манипуляторы (устройства указания): устройство «мышь», «световое перо», джойстик-рычаг, трекбол-шар в оправе - для ввода и редактирования информации на экране дисплея путем управления движением курсора по экрану с последующим кодированием координат курсора и вводом их в ПК.

· графические планшеты (диджитайзеры) – для ручного ввода графической информации, изображений путем перемещения по планшету специального указателя (пера); при перемещении пера автоматически выполняются считывание координат его местоположения и ввод этих координат в ПК.

· сканеры, для автоматического считывания с бумажных носителей и ввода в ПК машинописных текстов, графиков, рисунков, чертежей; в устройстве кодирования сканера в текстовом режиме считанные символы после сравнения с эталонными контурами специальными программами преобразуются в коды ASCII, а в графическом режиме считанные графики и чертежи преобразуются в последовательности двухмерных координат.

· сенсорные экраны, для ввода отдельных элементов изображения, программ или команд с полиэкрана дисплея в ПК.

Б) устройство вывода, для вывода информации и результатов расчетов.

· дисплеи, для вывода алфавитно-цифровой  графической информации, монохроматические и цветные.

· печатающее устройство, для печатания информации на листе бумаги.

· графопостроители (плоттеры), для рисования сложных рисунков и чертежей на бумаге. Плоттеры бывают векторные с вычерчиванием изображения с помощью пера и растовые: термографические, электростатические, струйные и лазерные. Скорость вычерчивания у плоттеров –100 – 1000 мм/с, наибольшая разрешающая способность и четкость изображения у лазерных плоттеров.

2. Устройства внешней памяти для долговременного хранения информации вне ЭВМ.
· Накопители на магнитных лентах, дисках, гибких дисках;

· Накопители на оптических дисках.

(позволяет долговременно хранить информацию и повторно загружать ее в оперативную память)

3. Устройства связи с промышленным объектами.
· аналого-цифровые преобразователи, цифро-аналоговые преобразователи, датчики, измерительные приборы, исполнительные механизмы.

4. Устройства для работы в сетях ЭВМ, передачи информации на расстояние – для обмена информации между ЭВМ.

5. Средства мультимедиа (multimedia - многосредовость) – это комплекс аппаратных и программных средств, позволяющих человеку общаться с компьютером, используя самые разнообразные, естественные для себя среды: звук, видео, графику, тексты, анимацию и др. К средствам мультимедиа относятся устройства речевого ввода и вывода информации; сканеры, высококачественные видео- (video) и звуковые платы (sound), платы видеозахвата (videograbber), снимающие изображение с видеомагнитофона или видеокамеры и вводящие его в ПК; высококачественные акустические и видеовоспроизводящие системы с усилителями, звуковыми колонками, большими видеоэкранами, внешние запоминающие устройства большой емкости на оптических дисках, часто используемые для записи звуковой и видеоинформации.
К стандартному набору внешних устройств относятся:

1) клавиатура;

2) дисплей;

3) печатающее устройство

4) магнитные накопители.

3. Закрепление: ответьте на вопросы:

· что подразумевается под понятием внешние устройства;

· для чего нужны внешние устройства;

· как они соединяются с компьютером;

· что такое порт;

· назовите виды ВУ по назначению;

· перечислите устройства ввода;

· перечислите устройства вывода;

· назовите все устройства внешней памяти;

· перечислите, что относится к стандартному набору внешних устройств.

4. Задание на дом:

· определения,

· основные виды внешних устройств,

· характеристика внешних устройств,

· стандартный набор внешних устройств ЭВМ.

