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Тема 4: Датчики, исполнительные механизмы, устройство связи с объектом.

Урок 16. Классификация датчиков. Параметрические датчики.

Целеполагание: Рассмотреть классификацию датчиков, основные виды параметрических датчиков, области их применения; формирование способностей к самоконтролю; формирование навыков работы с текстом

(Урок можно провести в виде лекции, также можно дать для самостоятельного изучения по распечаткам, предварительно обозначив основные моменты.)

Оснащение: карточки-опоры, раздаточный материал.
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Ход урока:

1. Подведение итогов контрольной работы.

2. Объяснение нового материала.

3. Закрепление.

4. Задание на дом.

1. Подведение итогов контрольной работы: 

1) Объявление результатов;

2) Акцент на наиболее распространенных ошибках.

2.Основные понятия: датчик, его применение, классификация, параметрические датчики, разновидности параметрических датчиков.

Содержание: Одним из наиболее широко распространенных элементов любой системы автоматики и телемеханики являются датчики. 

Датчики – органы чувств современной техники. Как мы уже знаем, назначение датчика – преобразование контролируемой или регулируемой величины в величину другого рода, удобно для дальнейшего использования.

Величины, характеризующие большинство производственных процессов в промышленности и на транспорте, неэлектрические: скорость, ускорение, температура, давление, перемещение и т.д. Поэтому часто возникает задача преобразования различных неэлектрических величин в электрические сигналы. Элементы, осуществляющие подобные преобразования, называют датчиками.

 Условия работы датчиков, как правило, более тяжелые, чем остальных элементов систем автоматики и телемеханики. Это обстоятельство определяется непосредственным расположением датчиков на объектах управления и контроля, вследствие  чего  они подвергаются воздействию агрессивных сред, ударов, вибраций, перепадов температур, влажности, электромагнитных полей и т.д. в этих условиях датчикам предъявляются жесткие требования по точности и стабильности преобразования. 

Датчики, используемые в современных автоматических системах, весьма разнообразны и могут классифицироваться по  различным признакам:

· По  виду входной величины различают датчики скорости, перемещения, температуры, давления, размеров и т.д.

· По характеру изменения во времени выходного сигнала различают датчики непрерывного и дискретного действия.

· По роду выходного сигнала датчики разделяют на электрические и неэлектрические. 

Электрические датчики в свою очередь делятся на генераторные и параметрические. Генераторные (активные) датчики не требуют постороннего источника питания, а параметрические получают энергию от вспомогательного источника.

Параметрические датчики – устройства, преобразующие входную величину в один из параметров электрической цепи: сопротивление, емкость, индуктивность.
Виды параметрических датчиков:
· Контактные, в них перемещение объекта преобразуется в изменение сопротивления замкнутых или разомкнутых контактов, эти датчики используются в качестве концевых выключателей двигателей, перемещающих узлы оборудования. Эти датчики широко применяются в системах автоматической сигнализации. В системах железнодорожной автоматики широкое распространение получили контактные датчики, выполняющие функции контроля проследования подвижного состава и называемые рельсовыми педалями, а также путевые датчики весометра. Педали выдают электрический сигнал при сбрасывании  контактов их выходных элементов в результате воздействия колеса на воспринимающий пружинно-рычажный механизм датчика. К контактным датчикам относятся также датчик окончания перфоленты в телеграфном аппарате F1100.
· Потенциометрические, служат для преобразования угловых или линейных перемещений в изменении сопротивления, потенциометрический датчик представляет собой резистор, включенный по схеме потенциометра. Используя для измерения перемещений и угла поворота различных механизмов. В частности используется на тепловозах в качестве датчиков давления масла.
· Тензодатчики, преобразуют механическое воздействие в изменение сопротивления. В основе лежат тензоэффект, заключающийся в изменении активного сопротивления при механических деформациях. Широко используются проволочные, фольговые и полупроводниковые тензодатчики. Тензодатчики представляют собой датчики разового действия, т.е. они могут быть использованы один раз и не подлежат вторичной установке.

· Терморезистеры, терморезистором называют проводник или полупроводник, электрическое сопротивление которого значительно меняется с изменением температуры окружающей среды, они преобразуют изменение температуры в изменение активного сопротивления. В качестве материалов используют: медь(t – 50…+ 150), сталь и никель (t до +150), платину (t –190…+650). Терморезисторные датчики используются, в частности, на тепловозах для измерения температуры масла.
· Индуктивные, механическое перемещение преобразуется в изменение реактивного сопротивления катушки индуктивности. Индуктивность можно менять за счет перемещения сердечника катушки. Они широко применяются для измерения угловых и линейных перемещений, деформаций, контроля размеров и т.д. Широкое применение находят трансформаторные индуктивные датчики, в которых отсутствует связь между цепью и измерительной цепью.

· Емкостные, механические перемещения преобразуются в изменение емкости сопротивления. Емкость можно менять за счет перемещения одной из пластин или введением между пластинами подвижного диэлектрического сердечника. Характерные области применения емкостных датчиков – измерения механических перемещений, измерение уровней, давлений и т.д.

3.Закрепление: ответьте на вопросы:

· Что такое датчик;

· Каковы условия их применения;

· Предназначение датчиков;

· Как подразделяются электрические датчики;

· Почему параметрические датчики называются параметрическими.

4. Домашнее задание: - материал урока

