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Тема 4. Датчики, исполнительные механизмы, устройства связи с объектом. 

  Урок 17. Генераторные датчики. 

Целеполагание: рассмотреть основные виды генераторных датчиков, области их применения; формировать способность к самоконтролю; формировать навыки работы с текстом; способствовать умению рационально организовывать рабочее место.

Оснащение: кодоскоп, карточки-опоры, раздаточный материал.
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      Ход урока:    

1. Опрос по материалу  предыдущего урока

2. Объяснение нового материала.

3. Закрепление.

4. Домашнее задание.

1. Опрос:

a) фронтальный опрос:

· Дайте определение датчику;

· В каких условиях работают датчики;

· Назовите разновидности электрических датчиков;

· Дате определение параметрического датчика;

· Назовите разновидности параметрических датчиков.

b) опрос по тестам: вызываются более сильные учащиеся

2. Основные понятия: генераторные датчики, разновидности генераторных датчиков.

Содержание:
Датчик – орган чувств современной техники. 

Датчики – мобильная область техники и промышленности. 

Будучи обязанными своим появлением и развитием таким отраслям техники, как ракетно-космическая, авиационная. Судостроительная, атомная т. д., современные внесли неоценимый вклад в прогресс новой техники и каждого конкретного технического направления и отрасли.

Ни для кого не секрет, что большая часть работ в этих направлениях в отечественной технике проводилась в интересах оборонного комплекса, поэтому держалась в секрете. Накоплен уникальный опыт, созданы многочисленные измерительные средства, не только не уступающие, но и во многом превосходящие лучшие мировые образцы, построены новые и перепрофилированы действующие серийные заводы для производства датчиков, создана специализированная метрологическая база по аттестации датчиков. 

Мир датчиков чрезвычайно разнообразен: большое число измеряемых физических величин,   или параметров исследуемого объекта (температура, тепловые потоки, давление, расходы, скорости и т. д.); разнообразие физических зависимостей, используемых для измерительных преобразований (терморезистивный, термоэлектрический, фотоэлектрический, пьезоэлектрический и другие эффекты); разнообразие современных объектов измерения; разнообразие параметров и характеристик самих датчиков.

Любой вновь создаваемый технический объект, в особенности сложный, нуждается в экспериментальной отработке и проверке  заложенных в него проектных решений и расчетов. В процессе таких испытаний именно датчикам отводится наиболее ответственная и содержательная роль восприятия и первичного преобразования информации об испытуемом объекте. 

Наряду с термином ДАТЧИК получили распространение термины «первичный измерительный преобразователь» и «сенсор».

Сенсор от английского слова sense – чувствовать, ощущать.

 Генераторные датчики – устройства, преобразующие входную величину  в изменение  тока или напряжения.

  Виды генераторных датчиков:

· Термоэлектрические датчики преобразуют изменение температуры  в изменение  ЭДС. Эти датчики  работают  на основе  термоэлектрического явления: при нагреве  места соединения двух разнородных по материалу  проводников (термопара) на противоположных концах проводников (местах соединений), которые нагреты до различных температур возникает ЭДС. Термопары имеют следующие преимущества6 простота изготовления и надежность в эксплуатации, дешевизна, отсутствие источников питания и возможность измерений в большом диапазоне температур. Однако, у них меньше, чем у терморезисторов, точность измерения, наличие значительной тепловой инерционности и т. д. Термопары  используются для измерения температуры.

· Пьезоэлектрические датчики преобразуют переменные механические силы, действующие на датчик, в электрический  заряд.  Принцип действия  основан на явлении  пьезоэффекта, при котором некоторые материалы  при сжатии или растяжении (кварц, турмалин, сегнетова соль, титанит бария) образуют на гранях своих поверхностей заряды под воздействием механических нагрузок (сил). Величина заряда пропорциональна действующей силе. Пьезоэффект обратим, т. е. приложенное электрическое напряжение вызывает деформацию пьезоэлектрического образца – сжатие или растяжение его соответственно знаку приложенного напряжения. Это явление называемое обратным пьезоэффектом, используется для возбуждения и приема акустических колебаний звуковой и ультразвуковой частоты. Пьезоэлектрические датчики применяются для определения вибраций, переменных давлений, различных усилий. К преимуществам пьезодатчиков следует отнести малые размеры, простоту устройства, надежность в работе, возможность измерения быстропеременных величин, а к недостаткам – невысокую чувствительность, непригодность к измерению статических величин, зависимость от температуры.

· Тахо генераторы, преобразуют вращение в электрический сигнал. Они представляют собой маломощные электрические машины, работающие в режиме генератора. В зависимости от выходного напряжения различают Тахо генераторы постоянного и переменного тока.  Применяются для контроля частоты вращения различных двигателей. 

· Фотодатчики, преобразуют световой поток в электрический сигнал.  В качестве фоточувствительных элементов используются различные полупроводниковые приборы: фоторезисторы, фототранзисторы, фотодиоды, фототиристоры. Применяются для бесконтактного определения перемещений, скорости вращения, прозрачности жидкой и газовой среды. Широко используются в качестве светочувствительных элементов в устройствах автоматики. Недостатком является – низкое быстродействие, на превышающее нескольких десятков Гц. 

· Индукционные, преобразуют измеряемую неэлектрическую величину в ЭДС индукции. В этих датчиках используется явление электромагнитной индукции, заключающейся в том, что во всяком контуре, с течением времени меняется магнитный поток, наводится ЭДС. Индукционные датчики применяются для измерения скорости линейных и угловых перемещений, ускорений, параметров колебаний (амплитуды и частоты).
За последние годы в технике измерения и регулирования параметров различных процессов в самостоятельную отрасль выделилось изготовление и применение датчиков, Эта отрасль, постоянно развиваясь, служит основой создания разнообразных вариантов систем автоматического регулирования.

Такое развитие обусловлено прежде всего гигантским прогрессом микроэлектроники. Широкий спектр применений микроЭВМ в бытовой технике, автомобилестроении и других отраслях промышленности все в большей мере требует недорогих датчиков, выпускаемых крупными сериями.

3. Закрепление: задание для всего класса: - листок разбить на 2 части: в первой написать названия параметрических датчиков, во второй только генераторных (названия всех датчиков даются через кодоскоп вразнобой).

4. Задание на дом:    - определения, 

                                       - разновидности генераторных датчиков. 

