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Урок 31. Автоматизированные транспортно-складские системы.

Целеполагание: дать понятие АТСС, как элемента ГПС, рассмотреть типы АТСС, эксплуатацию; формировать принципы управления производством, формировать способность учащихся организовывать учебную деятельность

Оснащение: кодоскоп, кодограммы, карточки-опоры. 
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Ход урока: 

1. Опрос  по материалу предыдущего урока.

2. Объяснение нового материала.

3. Закрепление.

4. Домашнее задание.

1. Опрос: фронтальный опрос: ответьте на вопросы: 

· Что привело к созданию вычислительных сетей (какие причины)? – дайте обоснование;

· Дайте определение вычислительной сети?

· Что такое сервер?

· Что такое рабочая станция?

· Какие виды топологий ВС вы знаете?

· Охарактеризуйте кольцевую топологию;

· Охарактеризуйте шинную топологию;

· Охарактеризуйте  топологию звезда;

· Чем отличается кольцевая топология от  топологии звезда?

2.Основные понятия: автоматическая транспортно-складская система, роль ЭВМ в АТСС.

Содержание:  Транспортно-складская система представляет собой комплекс взаимосвязанных автоматизированных транспортных и складских устройств для погрузки, разгрузки, укладки, хранения, транспортировки, временного накопления предметов труда, инструментов и технологической оснастки. 

Система управления автоматизированной транспортно-складской системой состоит из двух уровней: 

1. Нижний уровень - выполняет функции непосредственного управления исполнительными механизмами автоматизированной транспортно-складской системой. 

2. Верхний уровень - координирует работу исполнительных механизмов, поддерживает информационную модель функционирующей автоматизированной транспортно-складской системы и обеспечивает взаимодействие системы управления автоматизированной транспортно-складской системы с другими подсистемами гибкой производственно-логистической системы. 

Координация работы исполнительных механизмов включает: 

· синхронизацию алгоритма выполняемых действий; 

· согласование работы параллельно функционирующих механизмов с целью недопущения сбоев и аварийных ситуаций; 

· определение очередности обслуживания заявок с различных рабочих мест и организацию подачи к ним грузоносителей с деталями (полуфабрикатами) и технологической оснасткой в соответствии с программой производства. 

За  годы  развития ГАП  сложилась  традиция  рассматривать  автоматические  склады  и  автоматические  системы  как  единое  целое,  т. е. в виде  автоматической  (или автоматизированной) транспортно- накопительной  системы  (АТНС) или (АТСС).  

Задача АТСС – эффективное и надежное управление процессами хранения и перемещения грузов.



Автоматические   транспортно-накопительные    системы, обслуживающие  ГАП,   могут  быть  разных  уровней,  в  том   числе   межцеховыми,   цеховыми  и  локальными.   Транспортные   связи  охватывают   грузопотоки   межцеховые,  межучастковые,   межоперационные.

Обрабатывающая ячейка ГАП как элемент производства, например, механообработки, сборки имеет грузопотоки, которые распределяют по схеме: 








Управление процессом перемещения грузов осуществляется с помощью ЭВМ, которая определяет и  запоминает адрес свободной ячейки на стеллаже, формирует путь движения тележки, выдает управляющие воздействия на исполнительные механизмы, при этом контролирует выполнение всех транспортных операций с помощью датчиков.

Оператору предоставляется информация о состоянии склада:

· величина запаса деталей данного наименования;

· перечень деталей имеющихся в наличии с указанием количества;

· сведения о свободных ячейках;

· сведения об очереди загрузки-выгрузки деталей;

· сведения о заявках на выгрузку.

Местные накопители или склады содержат заготовки, тару, инструмент, оснастку для работы обрабатывающей ячейки в оптимальном режиме. Этот режим задаётся системой управления ГАП, которая определяет работу основного технологического оборудования, накопителей и транспорта. Готовые изделия, заменённые или вышедшие из строя инструмент и оснастка, отходы по командам системы управления транспортируют в накопители или другие обрабатывающие ячейки ГАП. 

   Грузопотоки, их связи и мощность определяются с целью выбора транспортных средств. Грузы следует классифицировать по транспортно-технологическим характеристикам: массе, размеру, форме, способу загрузки, виду и свойствам.

Содержание общей схемы "склад - станок - склад" зависит от технологии обработки, транспортно-перемещающих работ и организации производства. Например, технологический процесс может включать дополнительные операции, которые включают движение детали со склада на станок проходя через секцию монтажа-демонтажа (где производиться её установка в крепежное приспособление), а затем, если станок занят, помещать в пристаночный накопитель. Впоследствии в процессе перемещения со станка на склад кроме демонтажа могут производиться технический контроль, мойка, сушка и т.д. 

Транспортно-перемещающие работы для производственных ячеек могут осуществляться также по следующей схеме "склад - станок- …… - станок - склад". Движение по этой схеме деталей (полуфабрикатов) от одного оборудования к другому обычно производиться без привлечения транспортной подсистемы (вручную, рабочими или внутренними транспортерами). 

Чтобы хранить детали (полуфабрикаты) между операциями, выполняемыми в производственной ячейке, применяются промежуточные пристаночные накопители. Таким образом, схема транспортных потоков в производственной ячейке аналогична той, которая используется в гибких автоматических линиях, но при этом в случае необходимости производственные ячейки можно использовать как технологические, т.е. по схеме "склад - станок - склад". 

Схема действия транспортной системы: автоматическая тележка, которая обслуживает по трассе несколько единиц технологического оборудования, ГАП и накопитель

Пример замкнутой трассы транспортной системы, которая обслуживает четыре грузопотока: доставляет заготовки, тару для отходов, убирает готовые изделия и отходы. 


Пример с автоматической транспортно-накопительной  системой.

    

           При организации схемы грузопотоков с учетом компоновки технологического и энергетического оборудования и накопительных систем 

решаются следующие основные оптимизационные задачи: 

· сокращение общей длины транспортных связей и каждого ответвления, уменьшение числа пересечений и разветвлений,

·  исключение влияния на имеющиеся транспортные средства и связи, 

· обеспечение снижения капитальных и  эксплутационных затрат, 

· ремонтопригодность.

      Транспортные связи значительно сокращаются за счет рациональной компоновки накопителей в зоне расположения технологического оборудования ГАП. За счет раздельного применения складов заготовок и изделий упрощаются грузопотоки обрабатываемых и обработанных деталей. Взаимное расположение складов предопределяет прямоток основной продукции. Благодаря размещению инструментального накопителя и контроля вблизи технологического оборудования сокращается объем транспортировок инструмента и оснастки, а при выбранной схеме скрещивающихся грузопотоков расширяется выбор технических транспортных средств. Такая компоновка АТНС не исключает возможности обслуживания дополнительных грузопотоков от других ячеек ГАП. Предполагается, что отходы передаются в централизованную систему удаления отходов, которая может быть независимой от транспортных средств, обслуживающих ГАП.

 АТНС, обслуживающие ГАП механической сборки, часто проектируют с двумя видами накопителей или складов и с двумя, а иногда и тремя видами транспорта. Компоновка ГАП сборки со складом комплектации заготовок и хранения собранных изделий и с локальными накопителями, приближенными к оборудованию или встроенными в него. Накопители служат для создания страховых или технологических заделов, их снабжают устройствами (столами) автоматической загрузки. Использование одновременно двух транспортных систем – подвесного робота, выполняющего межоперационные перегрузки, и автоматической тележки, осуществляющей связь между модулями сборки и складом комплектующих изделия, - не делает в целом систему избыточной, а наоборот повышает ее надежность. Подобные системы чаще целесообразнее создавать при техническом перевооружении действующих цехов, когда изменить существующую компоновку оборудования не представляется возможным.   

В последнее время все большее внимание уделяется использованию подвесных накопителей, в том числе передвижных, позволяющих решить вопросы экономии производственных площадей. Такие системы экономичны при кратковременном хранении миниатюрных и легких изделий в спутниках с фиксацией для них, не требующих массивные ограждения, мощные приводы, сложные системы управления. Размещение технологического оборудования и АТСС на возможно меньших площадях достигается при объемной компоновке ячеек ГАП.

   Подобные схемы компоновки  ГАП предпочтительны для производства миниатюрных и легких изделий; в таком случае накопители монтируют непосредственно на технологическом оборудовании, оставляя свободными лишь зона ремонта и обслуживания.    

Применение АТСС позволяет решить следующие задачи:

1. сократить долю рабочих, занятых на ручных и вспомогательных работах;

2. повысить качество обеспечения цехов заготовками и комплектующими изделиями.

Области применения АТСС:

· промышленные предприятия;

· объекты народного хозяйства.

3. Закрепление: ответьте на вопросы:

· Какова задача АТСС?

· Какова роль ЭВМ в АТСС?

· Что входит в схему действия транспортной системы?

· Что дает применение АТСС?

· Где применяются АТСС?

4.  Домашнее задание: - материал урока

НАКОПИТЕЛИ
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Многооборотная тара (оснастка)





Из склада автоматической тележкой заготовки передаются на локальный накопитель в последовательности, определяемой технологическим процессом. После обработки на оборудовании ячейки ГАП изделия транспортируются на перегрузочный стол для контроля и передачи на другие технологические операции. Отходы, собираемые в таре накопителей, автоматической тележкой передаются на перегрузочный стол, предназначенный для сбора отходов.











Автоматическая раздача грузов с разветвлением трассы является наиболее целесообразной при многорядном расположении оборудования и выполнении одним средством нескольких функций. С автоматического склада заготовки в маркированной таре подаются автоматическим штабелером на перегрузочный стол, который служит приемной станцией тележки, снабженной устройством для загрузки и разгрузки. Это устройство передает заготовки на накопители и забирает готовые изделия с них в любой последовательности по мере необходимости и приоритета в обслуживании.


    Такая разветвленная схема обеспечивает гибкость в управлении и автоматическую передачу заготовок с оборудования в пределах ГАП с контролем размеров заготовок или без него. Один или два раза в смену та же тележка развозит пустые поддоны на стол. Изделия в таре передаются на перегрузочный стол, откуда автоматическим штабелером загружаются в свободные ячейки склада. Склад и локальные накопители обеспечивают оптимальный ритм работы всей системы, которую могут обслуживать несколько тележек.








