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Тема  2.   Понятие  о  системах управления производством   с  применением    ЭВМ.     

   Урок  2. Понятие об управлении. Технологический процесс.

    Целеполагание: рассмотреть основные понятия автоматизации: управление, объект управления, устройство управления; дать понятие технологических процессов и их разновидностей; формирование навыков работы с текстом.

Оснащение урока: карточки-опоры

Литература: 

1. Шандоров Б. В., Шапарин А.А., Чудаков А.Д. «Автоматизация производства» М., 2002г.

2. Волкевич Л.И. «Автоматизация производства электронной техники» М., «Высшая школа», 1998г.

3. Максимов Н. В. , Хорошилов В. О., Королев С. Г. «Автоматизация производства на основе ВТ» М., «Высшая школа», 1987г.

Ход урока: 

1. Опрос.

2. Объяснение нового материала.

3. Закрепление.

4. Домашнее задание.

1. Опрос: 1)опрос проводится по карточкам-заданиям (в течение 3 – 5 минут дать определение письменно); 2) опрос у доски: докажите преимущество введения и применения автоматизации производства.

2.Основные понятия урока: управление, объект управления, устройство управления,  технологический процесс, разновидности технологических процессов.
Содержание: Автоматизация – это такое развитие производства, при котором непосредственное управление человеком работой машин заменяется действием автоматических устройств.

 Когда говорят о применении ЭВМ в управлении производством, часто произносят слова:

управление, объект управления, система управления.

Что же это такое?

   Управление - это  процесс воздействия на объект с целью привести его в желаемое положение или состояние. 

Управление должно обеспечивать максимальную экономическую эффективность и минимальное отрицательное воздействие на окружающую среду.

Объект управления – объект, нуждающиеся в специально организованном управляющем воздействии для успешного взаимодействия с другими объектами или внешней средой.

Система управления – это совокупность объекта управления и устройства управления. 

Устройство управления – устройство, способное создавать управляющее воздействие в соответствии с алгоритмом управления.     

Управление технологическими процессами, оборудованием транспортными средствами - это выполнение алгоритмов управления. На производстве все технологические процессы  является объектами управления.

Зачем же нужно изучать технологические процессы? Наш  век – это век внедрения прогрессивных технологий, которые предопределяют прогресс всего общественного производства. Это качественный этап в достижении высокого качества изделий, мощности и быстроходности машин, их производительности, надежности в работе.

Производственным процессом называется совокупность всех этапов производства изделия. Производственный процесс включает в себя изготовление заготовок деталей, различные виды их обработки, контроль качества, сборку и испытание агрегатов и машин. На предприятии производственный процесс делится на части, которые размещаются по отдельным цехам или корпусам.

Технологическим процессом называется часть производственного процесса, которая непосредственно связана с механической и термической обработкой или со  сборкой изделия. В процессе механической обработки происходит изменение формы и размеров обрабатываемой заготовки. Термическая обработка применяется для того, чтобы придать материалу детали необходимые  эксплуатационные свойства (твердость, износостойкость) путем изменения его физических свойств. В процессе сборки устанавливаются необходимые взаимосвязи деталей и сборочных единиц.

Практически любой технологический процесс состоит из отдельных операций. Операцией называется часть технологического процесса, выполняемая непосредственно над определенной деталью (объектом производства) одним рабочим (или группой рабочих) на одном рабочем месте.

Классификацию технологических процессов проводят по определенным признакам, важнейшими из которых являются:

· Технологический признак;

· Программа выпуска и номенклатура (разнообразие) изделий;

· Метод организации производства;

· Степень концентрации операций.

Технологический процесс в различных отраслях н/х многочисленны и разнообразны, но по своему характеру технологические процессы могут быть непрерывными, периодическими и дискретными.

Непрерывным является такой технологический процесс, в котором конечный продукт вырабатывается до тех пор, пока поступает сырье, энергия, катализаторы, действуют управляющие воздействия и т. д. (большинство процессов в нефтехимической промышленности).

В периодическом процессе  в течение сравнительно короткого промежутка времени – часов или дней – вырабатывается определенное, ограниченное количество продукции. Сырье и полуфабрикаты вводятся строго заданными дозами в строго заданной последовательности. Конечная продукция появляется только после выполнения всех условий и операций (выплавка стали, выпечка хлеба, полевые работы в с/х).

Дискретные технологические процессы (штамповка, сборка узлов) характерны для многих отраслей промышленности, выпускающих готовую продукцию из большого числа ранее изготовленных деталей, узлов, блоков. В таких процессах участвует множество компонентов, качество которых необходимо контролировать, чтобы конечный продукт, являющийся результатом сборки, состоял из заданного набора компонентов и отвечал заданным стандартам качества (машиностроение, приборостроение, легкая промышленность).

В последние десятилетия автоматизация производственных процессов остается одним из главных направлений развития народного хозяйства. В основе понятия автоматизации производственных и технологических процессов лежит замена физического и умственного труда человека машинным трудом. Понятие автоматизации производственных и технологических процессов включает комплекс мероприятий, направленных на сокращение числа работающих в целях повышения эффективности производства, качества продукции и улучшений условий труда. Очевидно, что автоматизация технологических процессов представляет собой создание технологий с минимальным участием людей.

Все убыстряющиеся темпы развития промышленности выдвигают на передний план технологию производства. Именно прогресс технологии – разработка режимов, автоматизации их выполнения – предопределяет прогресс всего общественного производства в отношении качества и количества выпускаемой продукции, ее себестоимости, эффективности.

Наиболее эффективным и прогрессивным является создание автоматизированных технологических комплексов на основе многопозиционного и многоинструментного оборудования.

3. Закрепление:

1) Ответьте на вопросы: 

· Для чего необходимо управление?

· Что может выступать в качестве объекта управления?

· Что такое система управления?

2) Поиграем в игру: «Кто больше?»: кто больше назовет отраслей промышленности, где применяется каждый из трех технологических процессов.

(пояснение к заданию: разбейте листок на 3 столбика: 1-ый  - непрерывный т. п.; 2-ой – периодический т. п.; 3-ий – дискретный т.п..  Каждый листок заполняют по 4 человека)

4. Домашнее задание: - материал урока. 

